UN PARADOXE GEOMETRIQUE : LE TRIANGLE DE GARDNER
I) Les Polyominos :

1°) Définition : un polyomino est une forme résultant de D H | ]
I'assemblage de n carrés identiques. 1 MONOMING

1 DOMING

Le domino, formé de deux carrés, est le plus connu.
2 TROMINOS

2°) Exemples : voir ci contre 5 TETROMINGS

Pour plus d’informations :
http://villemin.gerard.free.fr/Puzzle/minoPoly.htm

i Regardez
II) Le triangle de Gardner : ce triangle |
1°) Présentation du paradoxe : voir ci contre
. . Je fais
Le triangle de Gardner est un ensemble de quatre pieces e
créées par le mathématicien américain Martin Gardner. les pidces ...
L'ensemble est formé par deux triangles dont les cotés Les piéces
orthogonaux mesurent deux et cing unités, puis trois et huit :"‘z"““
iy 7 . 1 mes
n
unltesf et par deux hexagones (un heptomino et u | s amat
octomino).
voir aussi I'animation a 'adresse : D'olivient ce trou, hein 27?7 Alors 227 ..

http://www.bing.com/videos/search?qg=triangle+impossible&first=101&docid=222615962785&mid=9C2805C669C4
12AD92669C2805C669C412AD9266&FORM=LKVR#

ou encore : http://mathenjeans.free.fr/amej/evenements/cong 06/partsuj 06/s06 epin/s06_epin.html

2°) Calculs d’aires et premiéres constatations :

a) Calculer l'aire de chacune des piéces, puis calculer l'aire totale des 4 piéces assemblées :

L'aire du triangle ABC €St 1 ..o

L'aire du triangle CFE eSt @ ..o,

L'aire de I'heptomino HGIIFC est : .......ccccovvevieenennee
L'aire de I'octomino BDIJGH est : ......cccoeiiiennne. 0 &

°
L'aire totale des 4 pieces assemblées est donc : .................... olA IB D

b) L'aire du triangle ADE est : ..o,

(@00 3 ol 1511 11 o -SSR

c) De méme calculer l'aire de la deuxiéme figure y inclus le
trou de deux facons différentes :
Aire totale des pieces assemblées : .........ccceeeveiiiecereeees 2]

Aire du triangle ADE @ ..o i




(@00 3 ol 111 1 o -SSR .

III) Modélisation a I'aide du logiciel GeoGebra :
Ouvrir GeoGebra

1°) Reproduire la premiére figure :
a. Création de la grille si nécessaire :

Cliquer sur options, sélectionner graphique
puis grille, cocher grille, cocher distance et
choisir 1 pour x et 1 poury.

b. Créer le triangle ABC.

Pour cela :

e dans le champ de saisie , rentrez : A = (0,0) , puis validez et faites de méme pour les points B(8, 0), C(8, 3).
e cliquer sur I'outil polygone : puis sur A, sur B, sur C, puis a nouveau sur A.

e dans la fenétre algébre, faire un clic droit sur a et décocher afficher I
étiquette (afin de ne pas surcharger le graphique) : idem pour b, c et poly 1.

e Faire un clic droit sur poly 1 dans la fenétre algébre , puis cliquer sur propriétés et choisir une couleur rouge
(repérer le triplet de nombres associé a la couleur choisie).

c. Créer I'hexagone BDIJGH.

e Créer les points D(12,0),I(..... R ), J (... R ) P CH G P YetH (coety v )

e Décocher les étiquettes apparues (dans la fenétre algébre).

e Choisir une couleur verte, (repérer le triplet de nombres associé a la couleur choisie).

d. Créer I'hnexagone HGJIFC. (couleur orange, repérer le triplet de nombres associé a la couleur choisie).

e. Créer I'hexagone CFE. (couleur vert foncé, repérer le triplet de nombres associé a la couleur choisie).
f. Créer la droite (AE).

Pour cela : cliquer sur 'outil = puis sur A et sur E

QUE CONSEALEZ VOUS 2 .ottt et e et e e e ettt e e e e et teeeeeeebteeeeeaaseeeeeasasseeeeasaseaeaantaseeesasteseesasssaeaeassaseesansseeesanarseaesantrneanns

- =
Sauvegarder votre fichier sous le nom Gardner 1
2°) Reproduire la deuxiéme figure ci contre : ,
Remarque : il n‘est pas utile de refaire la deuxieme
figure de Gardner en entier.
2 C
Créer la droite (AE).
02 T T - T T T T =D
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(@ TS oo g =] =L =2V o T OSSP .

Sauvegarder votre fichier sous le nom Gardner 2.

G 2 T O o T2 T ot 1 =7 o o TSRS

4°) Prolongations : déterminer une équation de la droite passant par les points A et E.
Montrer que les points C et C’' ne sont pas sur la droite contrairement aux apparences.
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